

112 學年度社團負責人座談會會議紀錄

會議時間：113 年 5 月 17 日（星期五）中午 12 點 10 分至 14 時

會議地點：淡水校園覺生國際會議廳

主持人：葛煥昭

紀錄：劉豐齊

出席(列)席人員：詳簽到表

壹、主席致詞

今天，我們召開了 112 學年度的社團負責人座談會。長期以來，淡江大學都非常用心地經營學生社團，並且取得了優異成績。從 100 學年度開始，我們首創了全國社團必修「社團學習實作」課程。雖然這門課程有不少同學提出意見，但從 100 學年度開始，在教育部的評鑑中，我們都獲得了評審委員的一致好評及肯定。

我想強調的是，參與社團活動的過程，尤其是擔任社團負責人，是非常重要的。我們學校長期投入大量心力和資源於社團活動，這些活動能夠帶給同學們什麼？我相信大家都很清楚。最重要的是能夠提升同學們在各項軟實力上的能力，包括團隊合作、敬業精神、溝通協調技巧、創意思維、領導能力等。這些都是職場上非常重要的軟實力。根據 2024 年 Cheers 雜誌的調查中，我們學校已經連續 27 年獲得企業最愛第一名。在 1111 人力銀行 2024 年的企業最愛大學排行榜中，我們也是私立大學第一名，全國第九名。這些成就反映了我們在各項軟實力指標上的優異表現。

除此之外，我們學校也長期在全國大專校院社團評選暨觀摩活動中屢獲特優獎及優等獎。今年，我們再次獲得了兩個特優獎，分別是機器人研究社及管樂社。關於社團必修課程，當然有些同學會有意見。我想我們學務處可以研議在課程是否有改進的空間。

最後，近幾年我們社團活動逐漸不如以前熱絡。社團數量也在遞減中。111 學年度有 229 個社團，現在只剩下 178 個。因此，我希望學務長和課外活動輔導組能夠多加注意，好好輔導同學的社團活動及成立新的社團，也希望各社團能有維持以往優良的表現與傳統。

貳、介紹師長(略)

參、自由發言及問題答覆

社團名稱 (負責人)	建議事項	回復單位	現場回復意見
五虎籃球 聯盟 張祐	我們校男籃代表隊明年將會參與五虎盃籃球比賽，明年也會以社團的形式運作。首先，我想說明的是，我們校男籃目前的活動空間位於電動看台後方，但那裡沒有照明，空間也相當狹窄，僅約一公尺寬。我們發現，因為球	體育長	體育館七樓後段的空間原本就不是校隊專屬使用的空間，而是用來放置的一些必要的一些體育器材。因為校隊長期在那個地方做訓練為了方便所以我們騰出一個空間給校隊來使用，為了安全及管理只有兩個

	<p>和裝備常放在那裡，有時會有外人進入取用，但我們無法抓到是誰。即使我們鎖上門，有時學校的活動需要使用那個空間，工作人員會開鎖卻忘了重新上鎖，導致體育課後又有物品被拿走。因此，我們不敢將裝備放在那裡，只能自己攜帶。我們的需求是希望有一個空間可以進行訓練、觀看錄影帶回放、討論、存放裝備、更衣以及提供包紮空間等。特別是因為我們籃球代表隊曾獲得全國冠軍，所以希望學校能提供一個足夠的空間給籃球校隊使用。我們在體育館六樓 SG601 發現了一個可能的空間，由於學生人數減少，那裡似乎有可利用的空間。我們不會佔用該空間，而是希望學校能允許我們申請使用。在休賽季時，練球時間會減少，也可以讓其他社團使用。此外，這樣的空間不僅能滿足上述需求，還能成為凝聚校友的重要場所，讓淡江大學的運動精神得以永續發展。最後，籃球隊一直以來都非常遵守校規並愛護使用過的場地。我們承諾會負起維護責任，也歡迎指導單位隨時進行內務檢查。</p>		<p>地方會有鑰匙籃球校隊及體育處辦公室。如果有人無故進入只有可能是校隊，因為是自由進去且鑰匙可能不只一把。</p> <p>七樓後方空間不是校隊專屬，校隊包含女籃需求我們都清楚，像是空間上需要播放影錄帶的視聽教室或者是復健室，體育館館內都有設置(SG245、SG604)並供校隊使用。體育館空間有限需要共同使用，無法提供專屬空間。但如果籃球隊有需求，體育處一定會幫球隊這邊設置更好的置放空間，其次也希望球隊日後對於七樓後方空間能夠多加愛護，裡面不是只有放置校隊器材還有辦公室的一些器材，會後我們會找那個籃球校隊跟教練我們共同來商討如何來提升籃球隊使用空間的品質</p>
<p>合唱團 團長 胡峻豪</p>	<p>想請問為什麼下學期有被通知到說經費有刪減的部分，因為社團的數量也一直在下降，想了解說社團經費刪減的部分是什麼原因？</p>	<p>學務長</p>	<p>學輔總經費的計算方式是根據教育部規定，按照學生人數來計算。日間部每個人 140 元，而進學班則是每人 75 元。隨著學生人數的減</p>

		<p>課外組組長</p>	<p>少，教育部的補助款也相應下降。如果整體經費下降，必然會影響各社團的經費補助狀況。</p> <p>一、正如剛才學務長所提到的，我們每年的總經費都在逐漸減少。在這種情況下，補助的原則沒有改變，但補助的場次可能會減少。具體來說，每一個補助原則所能補助的經費是固定的。因此，我們需要根據社團的表現來考量補助的分配，包括整年參加社團評鑑的成績，以及各項活動中的表現。</p> <p>二、關於社團經費補助的申請情況，並不是各社團都會每年都申請。實際上，只有一部分社團會固定提出申請，這也是為什麼經費的分配相對減少。雖然我們的經費一直在減少，但社團數量並沒有大幅減少，因此每個社團可以分到的經費相對少。</p>
<p>實驗劇團團長 游邦弘</p>	<p>首先感謝學校提供實驗劇場作為戲劇發展的活動空間。我們的主要訴求是希望能夠與外語學院平等地使用劇場時間。例如：如果在同一個時間段，外語學院也要使用劇場，我們希望能夠招開劇場協調會。此外，如果外語學院在使用完劇場後有空閒時間，我們也希望能夠利用這些時間。</p> <p>我們之所以提出這樣的要求，是因為我們認為我們借用的時間並不平等。外</p>	<p>校長</p>	<p>學校仍以教學課程為優先，但除外語學院的教學活動外，其他時間開放給實驗劇團借用。這邊請學務長與管理單位外語學院及劇場負責管理的老師作個協調。</p>

	<p>希望學校能定期整理這個場地。</p> <p>二、我們與系隊間都有協調好借用時間，但有時候場地居然沒有開燈。因此，我們希望平日的使用時間都能開燈，以方便系隊和社團間的使用。</p> <p>三、學校操場和跑道之間有一塊護網，但似乎高度不足以擋住我們的球。我們建議增高這個護網，以確保安全。</p> <p>四、我們發現在協調好的使用時段，會有校外球隊或校外人士也進來搶場地。由於他們人數眾多，我們不好意思與他們爭奪。我們希望學校能夠有效管理這些人潮，以確保我們社團的使用權益。</p>	<p>一些雜草，我們盡可能找總務處來看看有沒有可能再編列一些預算然後來整理場地。</p> <p>三、護網部分，我們高度是可以防護那個跑道跑者的那個部分。如果要增加高度會沒辦法承受那個颱風的壓力。我們會再研究是不是針對本壘部分做增高。</p> <p>四、學校是開放場地，如果同學發現有校外人士進入可以來通報體育處，我們會馬上來維護本校同學使用的權利。</p> <p>五、開燈的部分除了下雨天，其餘我們都正常開放。我們會有值班的同仁來判斷是否不會再下雨或者是可以繼續使用的狀況下我們還是會再做開燈的處理。所以有什麼問題都直接跟體育處反映我們會直接立刻來做處理。</p>
<p>咖啡社 社長 徐紫玲</p>	<p>有兩個問題想要提問</p> <p>一、教室開放問題：因為畢業考 2 周的關係，部分樓館都無法開放借用。但畢業考都在白天，我們社團的活動通常在晚上進行，所以希望能夠在這段時間內開放教室使用。</p> <p>二、新創社團輔助方案：作為新創社團的社長，經過一整年下來，我們發現現有的輔助方案對於新創社團來說不夠多元。學年初，學校會安排幹訓活動，包括淡海同舟及全校聯合幹部訓練。但，這些訓練內容通常針對所有社團，人數眾多，這樣的訓</p>	<p>課外組組 長</p> <p>一、首先，關於考試週和畢業考的教室開放問題，原本學校原則是在畢業考和畢業考前一週，所有教室都不開放，以便老師進行自由排考。然而，考慮到社團活動需求，我們與課務組進行了討論和協調後，在畢業考和畢業考前一週，開放宮燈教室和體育館(SG)教室供社團集中使用。</p> <p>二、社團輔導方面，我們課外組每年會有兩個階段的幹部訓練。第一階段是學年初的社團負責人研習會和聯合幹</p>

	<p>練內容可能不夠詳細。相比之下，原有社團的幹部們除了參加這些訓練外，還能借鑒前幾年社團學長姐的經驗和資料。然而，新創社團的幹部卻面臨一張完全空白的白紙，需要處理許多未知的事情。因此，我們希望能夠有一個專門針對新創社團的幹訓。</p>		<p>訓，針對的是新任幹部。如果社團在六月之前登記成立，就會參加淡海同舟或全聯幹。如果社團成立時間在學期中，已經錯過了這個聯合幹訓，但不用擔心。第二階段是期中的 5A 先鋒營，是儲備幹部的訓練。如果您錯過了這兩階段，下學期或下一期的學期初成立社團也是可以的，可以隨時來詢問屬性輔導老師。</p>
		學務長	<p>我們應該要做得更細緻一點，尤其是在新創社團的相關活動之外。除了大哥大姐們的指導，我們也應該關注新社團的需求。特別是在活動內容方面，我們可以提供更多的指導，例如社評的參與方式、社團評鑑的相關知識，以及如何建立檔案等。</p>
		校長	<p>雖然彈性排考，然而，根據教育部的規定，日間學制的課程必須在指定的時間內上完。這也包括考試，不能隨意將考試時間從白天改到晚上。這是違反規定的行為，需要改進。</p> <p>雖然教授有自主權，但基本規定是不能在晚上七點之後開始上課。這點需要再次強調。至於考試，也不能隨意更改時間，必須按照原定的時間進行。</p> <p>關於晚上的活動，原來的教室不會受到這些調</p>

		<p>教務長</p>	<p>整的影響。教務處這邊要明確說明這些規定，以確保老師們不會隨意排課。晚上六點之前的時間，必須排好並完成考試。</p> <p>去年，我們首次取消了期中和期末統一排考，以給予老師更大的彈性。這是因為老師需要將多個班級合併進行考試。正如校長剛才所提到的，過去雖然教育部尚未強制夜間排課的規定，但在今年3月，已正式函令要求。因此，我們將於113學年度對這一部分進行更嚴格的管控。</p>
<p>嘉雲校友 會社長 潘泓任</p>	<p>我要提的是兩點問題 一、學校補助撥款問題，能理解學校在經費補助撥款要一個作業的時間，但像校友會大部分都有出返鄉服務隊開銷有5、6萬，那學校補助撥款時間拖到五、六月，那我們可能在下學期就沒有辦法支撐比較大規模的活動，那在經費捉襟見肘或是招生又比較狀況不好的情況下，對我們來說是比較嚴苛的。 二、就是我們聯誼性社團會舉辦一些比較大型的聯合活動例如文化週，經費也是逐年遞減今年被砍到只剩下六萬塊，那對於這種大型活動來說，這樣其實有點不夠也不可能讓各社團掏錢，因為各社團都生存困難，我們只能出去外面找經費，經費也有限只能把規模縮小沒辦法再</p>	<p>課外組組 長</p>	<p>首先，關於經費補助核銷部分，學校核銷需要社團拿單據核銷並經過財務處審核無誤後才會撥款至社團帳戶。寒假社會服務隊補助來自兩部分，校外補助與學校的學輔經費。校外補助部分，只將單據交給承辦人，經過審核後即可入帳戶。然而，學輔經費是以年度計算的。通常要到四月底，教育部才會確定補助計畫，然後才能開始進行核銷作業。這部分比較會影響到寒假社會服務隊，但暑假服務隊就不會有這個問題了。 至於文化週的部分，在目前補助上算是補助金額算相當多的，如果還需要補助更多的話，可能會壓縮到其他社團經</p>

<p>資傳學會 會長 陳宜倩</p>	<p>今天我想討論的議題是關於船趴活動以及飲酒的問題。我們知道，系學會主要負責促進同學之間的互動和聯誼活動。雖然我們曾嘗試辦過講座等不同主題的活動，但現在的學生似乎對這些不太感興趣，所以我們仍以聯誼性的活動為主。然而，我們遇到了一個問題：為什麼在淡江這個特定的場地，特別是在船上，不能舉辦這類活動呢？飲酒部份我們得知有幾個學會在學校辦系慶時，長官們卻在喝酒，這讓學生感到困惑，那為什麼學校內的師長或老師卻可以辦活動並飲酒呢？</p>	<p>課外組組 長</p>	<p>關於資傳系學會提出的船趴問題。過去兩三年，系學會辦了許多類似的活動，但我發現安全性成為一個大問題。船上喝酒的風險很高，因為你不知道人在哪裡，而且落水的機率也增加。雖然我們有三申五令禁止在船上喝酒，但根據側面消息，學生們幾乎都在喝酒。因此，我們去年開始嚴格限制船趴活動，希望大家改以其他聯誼方式取代。</p>
		<p>校長</p>	<p>師長和同學的行為標準不同，但我們應該為學生的安全負責。學校雖然沒有明確禁止喝酒，但學生社團活動方面的規定受學務處制定的。我們應該謹慎考慮危險性高的活動，例如船趴活動，即使不喝酒也可能出現意外。學校無法承擔這樣的風險。</p>

肆、主席結語

社團經營部分學校這邊也付出很多心力，我們也要顧慮到學生活動的安全。剛才同學提出的問題，我們都有正面回應了，也請相關的單位主管特別注意需要改善的地方，該要為學生把關的我們要把關好。謝謝大家的參與。

伍、散會